

上海康静护理站在静安寺街道启动,为老人居家医疗护理提供新样本 “居家照护”有望“医保买单”

今年元月,市十四届人大四次会议通过《上海市老年人权益保障条例》,居家照护纳入医保走进立法视野。昨天,医疗民办非企业机构上海康静护理站在静安寺街道启动运行,“居家康护,医保买单”渐次扩大至非试点街镇。

居家康护

深度老龄化的现实需求

5年前,本市出现第一个专门提供居家康复照护服务的民营专业机构“福寿康”。这个专业机构出现的社会背景,是深度老龄化的现实需求。5年来,申城老龄化程度持续深化,而中心城区的老龄化程度尤为显著。

截至2015年底,本市户籍老年人口逾400万人,占户籍人口比例28.8%。同时,本市约有2万张以医疗为主的养老护理床位,加上各个养老机构的床位,“十二五”末本市实际拥有各类养老床位12.6万张。即使现有养老机构床位全部提供给高龄老人,仍有约85%的高龄老人必须留家养老。同时,沪上失能和半失能老人约占户籍老年人口的6.7%,约25万人,老年护理问题尤为突出。

目前,静安区老年人的突出健康问题是:自理功能障碍18.33%,抑郁14%,慢性病70.1%,认知功能障碍18.8%。其中,失智失能老人的主要康复需求涉及:上门护理51.4%,定期体检32.2%,健康档案20.2%,康复性服务19.2%。

“为了满足为老服务需求,静安寺街道引进了福寿康,经过半年多筹备,福寿康通过主管单位静安区卫计委的

前置审批许可,护理站开始运行。”福寿康负责人张军说,“居家康护,医保买单”由此在静安寺街道成为现实。

从试点到法定

需求评估制度全市统一

福寿康在申城落户的最初两三年里,价格,一直是专业居家照护运行发展遭遇的关键问题——如收费低了,公司难以以为继;如收费高了,老人们承受不起。当时,不少基本护理项目,如果老人住院,就可享受医保,但如果在家由专业机构提供服务,却不能由医保支付。事实上,只有让居家护理的一些基本项目也能享受医保,才能让更多老人“付得起”。

2013年底,本市启动了居家护理医保买单的试点。当时“老年护理保障计划”在6个街镇试点:杨浦区控江街道、五角场镇,闵行区莘庄镇、江川街道,浦东新区潍坊街道、塘桥街道。根据医疗评估,护理等级分为轻度、中度和重度。参照家庭病床的支付办法,“高龄老人医疗护理服务标准”涉及近30种基础护理项目和常用临床护理项目。今年元月,上海市立法明确建立全市统一的“老年照料需求评估制度”,对具有照料护理需求且符合规定条件的老年人,按照全市统一的标准进行评估,以确定照料护理等级。

专业护理站

实现社区居家医养融合

哪种养老方式,更受老年人欢迎?居家养老。怎样的居家养老,更利于老年人身心健康?医养结合。居家康护,医保买

单,谁来整合社区医疗资源实现医养融合?专业护理站。

“实践表明,社区内的专业护理站,最能胜任居家照护的现实需求。”张军说,一方面,医保支付减轻了老人的支付负担;另一方面,通过专业护理更有效提高老年患者的生存质量。

今后,在静安寺街道,以护理站为中心,整合社区医院和辖区内的二甲以及三甲医院资源,通过“医-护-养”联动上门服务的方式,就近为社区老年人提供康复护理医疗服务,老年人不必离开熟悉的家庭与社区,就可以享受到专业机构提供的康复护理服务。

本报记者 姚丽萍

淮海街道启动“生活服务进万家” 满65岁可约“上门助老”



■ 朱阿姨每月为钱阿伯做饭二十多天
本报记者 陈梦泽 摄

假如,你年满65岁,住在黄浦区淮海街道复三社区,不打算自己做午饭了,想请人代烹,咋办?往街道助老服务社打个电话,或上街道为老服务APP预约,只要一两个工作日即可搞定。昨天,淮海街道“生活服务进万家”启动,向社区内所有65周岁以上老人家庭提供包括助餐、助洁、助医的“上门服务”,复三就是第一批试点社区。

近年来,伴随老年家庭“空巢”化,家庭养老功能逐步弱化。截至2015年底,淮海街道60周岁以上老年人口已达3.02万,纯老家庭1400户,纯老家庭总人口数2516人,独居老人766人。

淮海街道副主任魏斌说,以前,街道内提供多样化养老服务项目,但由于地域限制,服务相对分散,没有集中统一的综合服务平台。如今,养老服务“补短板”,借助信息化手段和统一的为老服务平台,实现服务模式从分散到集中的转变,整合社区所有为老服务资源形成网络,为居家老人提供方便、快捷、高效、随需的服务。同时,助老也将实现从“小众受益”到“大众服务”的转变,服务对象扩大到社区所有年满65周岁的老人。

本报记者 姚丽萍

居家照护 医保买单

受益对象

具有本市户籍、年龄70岁以上、参加本市职工基本医疗保险。

服务频次

根据街道社区卫生服务中心的评估,分为三个等级:轻度,每周上门3次;中度,每周上门5次;重度,每周上门7次。每次护理时间1小时。

费用

医保支付比例为90%,个人支付比例为10%。

申请方式

老人或者家属携带身份证、医保卡原件,至老人所在街道社区事务受理中心递交申请。



中国黄金
China Gold

中国黄金首饰行业央企 稳健实力 值得信赖

辉煌七周年

7月9日
7月17日



2016 | 激情七月天

见证爱情,克拉钻戒 19,999元起

BIG SALE
金 动全城

指定钻石柜台

满 8,888元,

送价值 399元

猴年金钞一张,

限量200张,送完为止!



三款特价足金首饰每克基础金价仅加 30元,工费全免 (每款限量100个)

足金首饰每克优惠 30元,工费5折

Au9999财富金条每克基础金价仅加价 6元 (100克起)